Profesor Kazimierz Łaski

W  jaki sposob calkowite inwestycje okreslaja calkowite oszczednosci i co z tego dla rozwoju gospodarki wynika?

1.Inwestycje danego okresu sa wynikiem decyzji inwestycyjnych poprzedniego okresu, dlatego nie moga byc zalezne od oszczednosci danego okresu. Dochodowy efekt inwestycji i tworzenie sie oszczednosci.

2. Dochod narodowy jest okreslony przez inwestycje prywatne  oraz przez prywatna stope oszczedzania: ’paradoks oszczednosci’. Czy cnota  oszczednosci moze stac sie spoleczna wada?

3. W przypadku ogolnym PKB jest okreslony przez wydatki niekonsumpcyjne WNK (inwestycje prywatne, deficyt budzetowy oraz bilans handlowy) oraz przez prywatna  stope oszczedzania q . Wobec tego tempo wzrostu PKB jest roznica miedzy tempem wzrostu  WNK  oraz q . 

4. Egzogeniczne i endogeniczne czynniki okreslajace WNK. Czynniki okreslajace q: podatki (po potraceniu transferow); podzial dochodu miedzy place i zyski oraz wedlug wysokosci.

5. Zrodlem tendencji stagnacyjnych  gospodarki kapitalistycznej jest jednoczesne wystepowanie niskiej sklonnosci do inwestowania i wysokiej sklonnosci do oszczedzania, zwlaszcza typu rentierskiego. Rola deficytu budzetowego i ekspansji zewnetrznej w tym  kontekscie.

6. Czy wzrost prywatnej stopy oszczedzania jest wlasciwym instrumentem do walki o przyspieszenie wzrostu gospodarczego ? 

7. Czy spadek stopy oszczedzania jest przyczyna deficytu handlu zagranicznego? 

8. Czy ograniczenie deficytu budzetowego wplywa na wielkosc oszczednosci krajowych w gospodarce zamknietej i otwartej ?
